Ustawa o ochronie zwierząt ma zastosowanie także do ochrony karpi
W kwietniu 2009 roku Sejm przyjął nowelizację ustawy o ochronie zwierząt (Dz.U. z 2003 r., Nr 106, poz. 1002, ze zm.), która jednoznacznie usunęła wątpliwości dotyczące jej zastosowania do ochrony ryb. 

Przed nowelizacją 

Przed nowelizacją, ustawa o ochronie zwierząt wskazywała, że jej przepisy regulują postępowanie ze „zwierzętami”. W praktyce doprowadziło to do sytuacji, w których organy publiczne odmawiały interwencji w przypadku niehumanitarnego traktowania ryb podczas ich transportu i sprzedaży w okresie przedświątecznym, twierdząc że ustawa o ochronie zwierząt ma zastosowanie do zwierząt, natomiast nie obejmuje swoim zakresem ryb. Klub Gaja na przestrzeni ostatnich trzech lat dążył do zmiany takiego stanu rzeczy. W tej sprawie rozpoczęliśmy korespondencje z Ministerstwem Sprawiedliwości oraz Ministerstwem Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Po przygotowanym przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi projekcie nowelizacji ustawy o ochronie zwierząt, w ramach konsultacji społecznych, Klub Gaja przedłożył swoje stanowisko do projektu w sierpniu 2008 roku. W kwietniu 2009 roku Sejm uchwalił zmianę ustawy o ochronie zwierząt.

Po zmianach 
W wyniku nowelizacji zmieniony został art. 2 ustawy o ochronie zwierząt, w ten sposób, że wyraźnie wskazano, że ustawa reguluje postępowanie ze „zwierzętami kręgowymi”. Mamy nadzieję, że pomimo iż w ustawie nie zawarto definicji legalnej zwierząt kręgowych (łac. Vertabrata) zgodnie z naszymi uwagami, jasne staje się że ryby, należące do tego podtypu uzyskały prawo do ochrony, podobnie jak inne kręgowce. Tym samym, w przypadku nieuzasadnionego lub niehumanitarnego zabijania karpi oraz znęcania się nad nimi, sprawcy takich czynów mogą podlegać karze grzywny, ograniczenia wolności lub pozbawienia wolności zgodnie z art. 35 i 37 b ustawy o ochronie zwierząt. 
